

# 王震新疆剿匪记

1949年9月25日，新疆和平解放，但当时匪患依然猖獗。新疆土匪，是以乌斯满、尧乐博斯为首的武装团伙，开始有4000余人，后联络国民党的散兵游勇，采取欺骗宣传和逼迫手段，裹胁众多少数民族牧民，多达2万余众。

他们狂言：“要趁共军立足未稳，一举将他们赶出新疆！我们成立‘东土耳其斯坦共和国’！”乌斯满一心要当国王。

1950年3月，乌斯满暗中与新疆起义部队反动军官联系，在迪化（即乌鲁木齐）附近六个县（市）发动武装叛乱。

乌斯满（哈萨克族）是北疆有名惯匪，从30年代开始，就专事啸聚部众，杀人越货，逞强行霸。三区革命时，窃居阿山专员职务，暗中却和国民党反动派勾结，对抗三区革命，得到国民党军事装备和各方面的支持。他不仅有2个团，而且利用民族关系控制着哈萨克族头人。

尧乐博斯（维吾尔族）是国民党哈密专员，乌斯满的结拜兄弟。蒋介石为了收

买他，特地派去一个国民党女特务（舍身救国队员）做他的小老婆，使之成为蒋介石的忠实走狗。

1950年3月，台湾蒋介石委任匪首乌斯满为“新疆反共总司令”。乌斯满等匪徒便到处煽风点火，纠集惯匪和散兵游勇，并以残酷屠杀等手段，胁迫牧民2万多人发动武装叛乱，叛乱迅速蔓延到天山南北。同年4月，叛匪开始向人民解放军驻守哈密东北地区沁城、小堡、南山口、伊吾等地的部队发动攻击，并对各族群众进行大肆烧杀抢劫。在短短2个月内，即发生抢劫案300余起，烧毁民房30余间，打死打伤群众130余人。

为了稳定新疆的社会秩序，保卫边疆各族人民生命财产的安全，根据人民解放军总部的指示，新疆军区迅速组织了剿匪指挥部，由王震亲自担任总指挥。

3月25日，新疆军区派出第十六师等2.5万多人，并出动了飞机和坦克，

在当地政府和广大群众的积极支援配合下，开始了大规模的剿匪战斗。4月1日下午，第十六师副师长罗少伟率机要秘书、参谋、报务员、警卫员等6人，乘小吉普车一辆，亲赴七角井前线侦察。行进途中，被叛匪40余人伏击，罗少伟等5人壮烈牺牲。罗少伟牺牲时年仅30岁，是解放战争以来西北战场牺牲的第一位高级指挥员。

4月14日，剿匪大军兵分两路，取道深山密林、雪原戈壁，日夜兼程，向叛匪巢穴大、小红柳峡奔袭，出其不意地突入匪集。匪帮乱成一团，丢下大批尸体，纷纷四散逃命，仅乌斯满和少数头目侥幸逃脱。

3月26日，第十六师第四十六团第二连，由副营长胡青山带领进驻伊吾，与主力部队相距100公里。在主力进剿骑兵第七师叛乱时，二连突然被尧乐博斯匪帮包围。二连孤军与匪作战，英勇地坚守伊吾40天，毙匪53人，直至5月7日

始与东进部队会师。5月19日，彭德怀司令员来电嘉奖二连，后又授予“钢铁二连”光荣称号，授予胡青山“战斗英雄”称号。

在剿匪战斗中，人民解放军历经千辛万苦，进军红柳峡，翻越冰大坂，奇袭北塔山，在人迹罕至无水无草的五百里将军戈壁上追击叛匪，战胜重重困难，英勇顽强，不怕牺牲，对敌人穷追猛打，认真执行党的民族宗教政策，实行军事清剿和政治瓦解相结合的方针，执行首恶必办、胁从不问、立功受奖、区别对待的政策，团结人民，打击敌人，取得了剿匪斗争的胜利。

由新疆逃至甘肃敦煌、安西一带的乌斯满、尧乐博斯等少数残匪，经新疆、甘肃部队联合清剿，于11月全部被人民解放军歼灭。参加叛乱的国民党起义军官马占林（副师长）被俘，乌斯满于1952年2月在甘肃被捕获，仅尧乐博斯只身逃往台湾。

新疆天山网

## 盘点那些曾流行的手抄书

不能释怀。

在那个年代，这部作品给作者张扬带来了近乎毁灭性的灾难。“文革”期间，因为莫须有的罪名，张扬于1975年入狱，坐牢4年并“内定死刑”。

**偏爱侦破版本颇多**

上世纪70年代流传最广的手抄本之一，就是“手抄本之父”张宝瑞的代表作“梅花党”系列：“一只绣花鞋”不翼而飞，“绿色尸体”横陈海滩，“火葬场的秘密”高深莫测，“龙飞三下江南遇险情”，“金陵梅花图的沉浮”……这些动人心弦的传闻皆与梅花党有关。

《一只绣花鞋》讲述的是1948年国民党在崩溃前，曾秘密成立一个梅花党组织，其党旨是打入中共内部伺机而起。我党特工龙飞设法与梅花党党魁的女儿白薇邂逅，潜入梅花党党部盗取有梅花党人名单的梅花图，却告失败。从此，梅花图杳无踪迹，图上梅花党人名单成为悬疑。十年后，核潜艇设计图外泄、老虎滩出现伪装女士、火葬场闹鬼，销声匿迹十几年的梅花党又开始行动，让人联想翩翩。

《梅花谍影》讲述了一个惊心动魄的谍战故事：上世纪60年代，中国正在研发新一代空军主力歼击机。当时隐藏在公安队伍内部的敌特林海清，利用其妻楚韵秋勾引外科专家骆泊，制造战机总设计师凌云飞将军的小女儿凌雪琦被强暴的事件，

使骆泊打入凌府，并把安装了微型录音机的笔记本送给凌云飞。中共第一神探龙飞将计就计，通过和楚韵秋“亲密接触”，得到许多重要信息。公安人员最终在北京卧佛寺樱桃沟退翁洞拉网擒敌。林海清服毒自尽，楚韵秋被捕，骆泊被杀灭口，只剩“一只绣花鞋”的主人白薇亡命天涯。

**良莠不齐亦有黄本**

在“文革”手抄本中，也有一些是不健康的。这种不健康的手抄本，流传最广的是《少女之心》《曼娜回忆录》等。《曼娜回忆录》大约万字左右，女性第一人称，文笔纤细。内容大概是讲女主人公先后与三个男人共同的“生活”经历。此手抄本在当时那个禁欲年代，被列为最黄色下流的读物。《少女之心》的手抄本全文仅有五六千字左右，近似于一篇放大的日记，文字不长。作者用第一人称“我”，讲述了和表哥恋爱的过程。女主人公入狱之后，审讯人员迫使她详细地写出恋爱经过及床上细节，事后，又把这个“黄色”故事流传到社会上，使她成为了千夫所指的“破鞋”。而这本广为传抄的“黄书”，就是从这段审讯记录中演绎出来的。

对于老百姓来说，“手抄本”和当年穿过的服装、朗诵过的语录、呼喊过的口号一样，成为一个巨大的怀旧符号。

手抄本，将深藏于一代人的记忆中。

《读报参考》2013年第12期文/艾里香

## 50年代“苏联逼债说”由来

间，遂又欠下25亿卢布的债务。

自1950年以来，向苏联借贷连利息折合人民币计算共为57.43亿元人民币。1960年之前已还33亿元人民币，尚欠苏联总计24.43亿元人民币的债务。

二

困难时期的1961年2月，赫鲁晓夫致函毛泽东，表示愿意借给中国100万吨粮食和50万吨蔗糖，帮中国度过困难。我方接受了50万吨蔗糖，粮食是否借用再作决定（后来未用）。1961年4月双方达成协议：“1960年中方贸易欠款可在5年期间分期归还，中方借用的50万吨蔗糖欠款，可在1967年以前归还，均不计利息。”

三

1961年的中国进入了“全面反修”阶段，中国决定加速还款——以后选择澳大利亚和加拿大作为粮食进口对象。1965年，提前还清了对苏欠款。当年5月11日，《人民日报》颇为自豪地宣布，我国成为世界上第一个“既无内债，又无外债”的国家。

那么，“逼债”的传言又是怎么出现的呢？1960年，中国向苏联口头提出所欠

的“20亿卢布，可能要在5年内还清”时，遭到苏外贸部部长帕托利切夫的批评，认为中国未与苏联协商，把还债时间确定为“五年”，同时宣布短期内不向中国提供汽油。这一事实受到媒体的渲染，“苏联逼债说”在中国民间泛滥。

四

六十年代、七十年代中苏交恶期间，但在中共中央致苏共的公开信和政府声明中，从来没有提到过有“逼债”一事。其实，困难时期，中国每年对苏还债数额，远不及每年主动援外费用数额。

五

困难时期，虽然中国是在向苏联还债。但若要说加剧了中国的经济困难，同样不是事实。1959年至1964年，平均每年还债数额仅为10亿元人民币，而1962年，中国对外援助69亿多元人民币。大饥荒的1961年，援外支出接近偿还外债的支出。

历史学者、中苏关系史专家沈志华教授说：“传闻中所说的苏联在与中国关系恶化后曾追逼还债，没有看到任何历史文献的记载。”

《羊城晚报》2013.4.15文/师铁夫

## 唐山大地震中的感人细节

1976年的唐山大地震使一座重工业城市毁于一旦。在唐山大地震发生后，一些感人的细节也长久地留在了历史记忆的深处。

**震撼人心的母爱**

唐山大地震中，一对母子被压在废墟下，母亲半个身子被混凝土板卡着动弹不得，七八个月大的婴儿在她的身下安然无恙。几天后，救助人员找到这对母子时，母亲已经离开了人世，而那婴儿的口里还含着母亲的食指。抱起孩子，发现母亲的食指只有半截。原来，母亲在危难中一直用乳汁延续着孩子的生命，乳汁吸干了，她咬断自己的指头，用鲜血让孩子活了下来。

**珍贵的葡萄糖**

唐山大地震发生后，21岁的李润平被埋在废墟下，钢筋穿透了他的腰椎。两天后，他得救了。但因为过度虚弱，他需要高浓度的葡萄糖救命，而那时候，灾民们连吃的都没有，又上哪里去找葡萄糖呢？就在此时，李润平听到了帐篷里一位老人的话语：“把葡萄糖给那孩子吧，我再活也不会活六十岁了。”就这样，这位老人硬是拔下了自己身上正在注射的葡萄糖，用这瓶葡萄糖救活了李润平。

**犯人创造的奇迹**

在唐山大地震中，一个戒备森严的看守所被夷为平地，许多警察在睡梦中就没再醒来。犯人则相对幸运一些，因为监狱的房屋建得格外牢固，只是裂了大缝。犯人们从监房钻出来，高高的围墙不见了，平日荷枪实弹的岗哨也不知所踪。

一名警察从废墟中爬了出来，手中握着枪，只穿着裤衩和背心。灾难没有让警察放弃职守，当他发现犯人“逃出”监房时，立即朝天鸣枪，在枪声的警告下，犯人不敢轻举妄动。虽然犯人们陷入暂时的茫然，可警察头脑格外清醒，面对的是100多个毫无束缚的犯人，如果犯人集体越狱，凭他一人之力，根本无法阻止。

对峙之间，一个犯人高声喊道：“管教，我们要去救人！”

警察没有选择的余地，遂大声喊道：“好！我同意你们救人，但如果有人想趁机逃跑，一定就地正法！”说完，他高高扬起了手中的枪。

话音刚落，犯人已四散跑开，到处搜寻生还者。瓦砾中不断有活人被扒出来。

天亮了，能救的都救出来了。犯人被重新集中起来，一个个衣衫褴褛，灰头土脸，警察清点人数，发现少了两个。事后查明，有两个犯人因为离家较近，救完人后溜回家看了看，然后主动回来了。而那些犯人没有借助任何工具，竟徒步从瓦砾堆中扒出了112人，创造了奇迹！

《老年生活报》2013.4.22文/钱钢